

知青生活的磨砺成宝贵财富

张性朴 口述 王羨荣 整理

1973年5月，我从原周口一中毕业，随后我们全班同学作为知识青年（以下简称知青），都参加了上山下乡活动。当时，在周口我们是属于下放比较晚的一批人。由于我父亲在原周口市（现为川汇区）园艺场上班，所以我以投亲靠友的名义下放到了那里。当时，以投亲靠友下放到那里的还有王一飞、韩久等6人，加上前几批下放的知青，原周口市园艺场共有知青90多名。这些知青都是从各校选拔出的有一技之长的学生，会打球、唱歌、唱戏、跳舞和吹拉乐器等。

原周口市园艺场对知青照顾得很周到，给我们盖了14间房子，购买了桌子、凳子等生活用品。生活上，场里有职工食堂，每人每月的粮食标准是45斤，生活费第一年每人每月15元，第二年每人每月17元，第三年每人每月21元，这些钱由知青自己掌握购买粮票。场领导对知青也特别照顾，考虑到知青正处于生长发育期，食量较大，到月底如果谁的粮食不够吃，可找场长签字领补助。职工食堂的伙食调剂得非常好，每天不断肉，中午肉丝面每碗5分钱，蒸碗肉每碗2角钱，手工馍每个2分钱。因此，我们90多名知青对原周口市园艺场的领导都很满意，认为我们的生活标准远远超过了下放到农村的知青。

1974年，原周口市园艺场成立了“毛泽东思想文艺宣传队”，选出了会吹、拉、弹、唱的20余名知青，成立了宣传队，原周口市农业局拿出2000元钱，让场领导和我去武汉购买了二胡、板胡、锣、鼓等乐器。大家看到买来的乐器都很高兴，在生产之余积极参加排练，短短十几天的时间就排练出了好几个节目，并参加了宣传演出，受到广大群众的一致好评和原周口市农业局的奖励。

在园艺场，知青与普通职工一样同吃同住同劳动。夏天的主要工作是给果树打药、浇水、除草。苹果即将成熟时是园艺场最为繁忙的时候，我们知青与技术员一起配药，拉着喷雾器给果树打药，有时一不小心农药会弄到手上、身上，轻者起一身红疹，重者皮肤溃烂。摘苹果时天气炎热，苹果园里密不透风，我们一个个热得汗流浃背，但谁也没有叫过苦。记得1974年夏天，我带病摘苹果，发高烧到39.5摄氏度，晕倒在地后，才被工人送回宿舍休息。冬天，给果树剪枝、打杈、施肥、嫁接等工作技术性较强，必须特别注意，操作错了便会出问题。这些活虽然没有农活重，但干起来也非常累。寒冬腊月，下过雨或下过雪后，树上挂满了冰凌，我们爬上果树去剪枝，不但冻手，而且一不小心还会从果树上掉下来。当时，有这么几句顺口溜：“北风吹，雪花飘，园艺工人爬树梢，一不小心便摔跤！”

1975年春节，园艺场停产放假，可是场里有个牛奶场，必须安排人员值班，我根据党中央“知识青年春节不回城，就地闹革命”的指示，主动报名不回家过年。早上，为准时把鲜牛奶和炼乳送到顾客手中，我必须凌晨4时起床工作，挤

奶、打炼乳，两三小时才能完成任务。就这样，我和场里的几位工人过了一个“革命化”的春节。

1976年10月文革结束后，根据思想情况与劳动表现，我被推荐到周口地区农学院上学，当年12月底入学。当时，周口地区农学院共招收200名学生，编了4个班，我学习的是牧医。学习期间，我表现较好，成绩也好，担任了班干部，并于1978年夏季顺利毕业。在毕业典礼上，我表演了根据毛泽东诗词编排的独舞《蝶恋花》，还表演了一套武术，受到师生的欢迎与好评。毕业后，根据“社来社去”的精神，我又回到了原周口市园艺场工作。

1978年12月24日，我被招入周口地区纺织印染总厂做安装设备工作。1979年12月，我被抽调到郑州国棉一厂学习生产统计。1980年1月，学习期满后，我回到周口地区纺织印染总厂前纺车间任生产统计员。1982年2月，厂里选拔7名学历较高者（其中6名大专生，唯有我是中专生）到郑州参加工长培训。3个月的学习结束后，我又回到原厂工作。根据当时“年轻化、知识化、专业化和革命化”的要求，我被分配到前纺车间乙班任正工长，成为当时全厂最年轻的工长。我没有辜负党的培养与领导的希望，工作上吃苦耐劳、扎实肯干、团结同志，于1982年7月转为干部，并且光荣地加入了中国共产党。

在厂里，无论在哪个车间，无论当工人还是当领导，我都能做到团结同志、互相帮助、搞好生产。由于我向当中医的父亲学习了一些针灸知识，有些同事在生产中偶有身体不适，我总是立即给予针灸治疗，使之很快脱离疼痛，投入生产。为此，同事笑称我为“编外医生”。

2000年，周口撤地设市后，我在周口市党校学习了半年，毕业后依旧回原厂工作。

2001年7月，由于工资和生活等问题处理不当，周口地区纺织印染总厂细纱车间的工人对领导有意见，停产进行上访，影响了全厂的生产。厂领导派谁去解决问题谁都不愿意去。最后，厂领导决定派我去，一些关系较好的同事暗地里劝我别去，并说：“你如果不听劝，一定会弄得身败名裂……”当时，我想：“厂里出了问题，派我去解决，是领导对我的信任，不应该讲个人得失，只要能正确处理问题，我就会得到领导和工人的信任。”我到细纱车间主持工作后，分别召开了党员会、干部会和全体职工会，并表态：保证正确处理问题，不徇私情，该解决的问题一定帮助解决。经过多次沟通，工人提出的问题得以顺利解决。为此，我受到了厂领导的表扬，被评为劳动模范。

2003年5月我已经退休，可是细纱车间的工人又因工资问题罢工了，厂领导让我回厂解决问题，经过几天的努力，问题得以解决，细纱车间很快恢复了生产。

退休后，有多家纺织厂邀请我去任职。2009年，我被广州振裕纺织印染有限公司聘为厂长。2010年，我被南阳新野县纺织厂聘为厂长，在那里工作的1年多时间里，全厂上下团结一致，生产顺利，盈利可观。

2011年，我到兰州临洮县帮助组建了一个商砼（混凝土搅拌站），并担任总经理。

2013年7月至今，我被夏邑县河南纺织集团永安公司聘为库管员，工作从来没有出过差错。

退休后，无论被哪个单位聘请，工作上我都是认真负责，积极主动，与工友之间关系和谐，是他们的良师益友。

